
西区自治協議会第１部会 会議概要 

平成２７年度 第４回会議 

開催日時 平成２７年８月１０日（月）午後１時３０分～３時１５分 

会  場 西区役所３階３０３会議室 

出 席 者 

委  員 

笠原部会長 大谷勇副部会長 寺瀬委員 長谷川委員

下川委員 冨岡委員 渡邊正友委員 広瀬委員 三富委員

【スポット参加】岩脇委員 坂井委員

計１１名

[欠席：日野委員 尾崎委員] 

事 務 局 

西区区民生活課長 

西区建設課長 

西区総務課課長補佐 

西区地域課 ２名 

西区総務課 １名 

説 明 者 新潟西警察署生活安全課 原 課長 ほか１名 

主な議事 

１ 西区の防犯について

○資料に基づき、新潟西警察署より説明がありました。

○委員から出された質問等は下記のとおりです。

・特殊詐欺の被害はなかなか減らない。パンフレットを配布しただ

けでは効果が少ないと思うが、受話器に貼れるステッカーを配布

するなど効果的な啓発はないか。

⇒受話器に貼るものではないが、電話の近くに貼れる「チェック

シート」を県警本部で作成している。

・ある講演会で、住民同士がきちんと挨拶を交わす町では犯罪が少

ないと聞いた。そういうところから行動していかなければならな

いと思う。

・交番の規模が大きいところは犯罪も多くなるのか。

 ⇒必ずしもそうではない。駅や大型の商業施設があるところは、

自転車泥棒や万引きなどが多くなる傾向にある。

・自治会に防犯部がある。そういったところをうまく活用して、世

帯の訪問などができないか。

 ⇒既に、地域によっては、夜間パトロールなどを行っているとこ

ろもある。これとは別に、新聞配達員の方に、配達の際安否確

認をしてほしいとお願いをしている。

・高齢者の方はその場で理解しても、後々忘れてしまうことが多

い。特殊詐欺の電話には、冷静になりしっかりと気をもって対応

することが大切だと感じる。

資料１



２ 小・中学校での公開授業について（自治協提案事業）

○資料１に基づき、事務局から説明がありました。 

○事務局が作成したものに一部修正を加え企画書（案）とし、８月本

会にて報告することとしました。 

３ 防災に関する啓発活動について

○資料２を参考に、防災に関する啓発活動について議論しました。 

○市ホームページに掲載されている小学校区別の防災カルテの活用法

や、現在発行されているハザードマップの種類などについて、事務

局から説明がありました。 

○引き続き、効果的な啓発活動について部会で議論していくこととし

ました。 

４ 次回（第５回）の開催日程について

○協議の結果、次回を次のとおり決定しました。 

日時：平成２７年９月８日（火）午後１時～ 

場所：西区役所３階３０３会議室 

  議題：防災意識の啓発について、西区の防犯について 

５ その他 

なし 



防災に関する公開授業 企画書（案）

＜目的＞ 

子どもたちが、学校だけでなく地域と協力して災害時に行動し、なるべく死者をださ

ないために必要なことは何かを伝える。

＜講師＞ 

 危機管理教育研究所 代表 国崎 信江 氏 

＜演題＞ 

 地震や津波に備えて～みんなができること～ 

＜対象＞ 

真砂小学校５～６年生、五十嵐小学校５～６年生、五十嵐中学校１年生 

上記児童・生徒の保護者、周辺の地域の方、区内小中学校の防災担当教職員、 

15 コミュニティ協議会の防災担当 

＜日時・会場＞ 

平成 27 年 11 月 30 日（月）午後２時 30 分～３時 50 分 

 新潟市立五十嵐中学校 体育館（新潟市西区上新栄町５－３－１） 

＜その他＞ 

○対象となる児童・生徒は申込不要（授業として行うため） 

○保護者へは学校を通してお知らせを配布する。 

 地域の方ヘはお知らせを回覧する。 

 これ以外の方へは、別途ご案内する。 



西区自治協議会第２部会 会議概要 

平成２７年度 第４回会議 

開催日時 平成２７年８月７日（金）午前１０時００分～１１時５０分 

会  場 西区役所３階３０３会議室 

出 席 者 

委  員 

郷部会長，大谷一男副部会長，

髙島委員，渡辺美弥子委員，宗村委員，丹羽委員，

城丸委員，廣澤委員，鍋谷委員，高木委員

【スポット参加】坂井委員，佐野委員

計１２名

[欠席：村井委員] 

事 務 局 

西区地域課長 

西区健康福祉課長 

坂井輪地区公民館長 

西区教育支援センター所長 

坂井輪図書館長 

西区地域課 １名 

主な議事 

１ 高齢化をテーマにした講演会の運営について

○完成したチラシを基に，自治会などの配付状況について事務局より

説明がありました。なお，今回は，以前の検討の中で意見のあった

「地域保健福祉センター」や「地域の茶の間」へも配付を行うことと

しました。

○講演会開催に向けて，当日プログラム作成を「チラシ班」で，来場

者へのアンケート作成を「総括・企画班」で行うこととしました。 

○開会挨拶を西区自治協議会会長，閉会挨拶を本部会部会長で行うな

ど，当日の運営体制及び役割分担について決定しました。

○部会員の当日集合時刻を 13 時とし，次回部会において，開催委託事
業者を踏まえ，運営・進行の最終確認を行うこととしました。

委員から出された主な意見等は下記のとおり。 

《アンケートについて》 

・健康スープの試食提供を行うので，「続けられるか」「習慣づけ」

といった項目を設けてはどうか。 

・参加者の年齢構成に係る設問の幅を広げてはどうか。 

《プログラム等について》 

・当日講演の中の質疑応答において，当部会としても質問できるよ

う準備検討してはどうか。 

・会場レイアウトにおいて可能な限り，市図書館の所蔵展示や案内

など講師の著書に触れてもらう機会を検討してはどうか。 



２ スポーツ鬼ごっこについて

○西区ＰＴＡ連合会における 11 月の体験会の取組みや，地区スポーツ

振興会やスポーツ推進委員における体験会の実施など，西区におけ

る取組状況の報告がありました。 

○次回会議において，各種団体で行う体験会などの取組状況を一覧表

にまとめ，自治協としての取組方向を検討することとしました。ま

た，検討にあたっては廣澤委員を中心に企画書案をまとめることと

しました。 

委員から出された主な意見等は下記のとおり。 

・各種団体における体験会の機会がどのようになっているか把握す

る必要がある。 

・普及推進にあたっては，ＰＴＡ連合会やスポーツ振興会，各コミ

協など各種団体との協力が重要となってくる。 

・今年度の各種団体事業と今から共催していくことは困難なので，

連携・協力を行い，また，これらとは別に自治協の事業を構成す

ることが良いのではないか。 

・自治協事業内容の構成にあたっては，スポーツ鬼ごっこ体験会と

ライセンス取得会の役割を分けた方が良いのではないか。 

・ライセンス取得者が各地域に増えてくれば，普及推進に繋がって

いく。 

・スポーツ鬼ごっこの普及推進に部会で取り組んでいくが，部会員

におけるライセンス取得については，費用も生じそれぞれ事情も

あることから任意とする必要がある。 

３ その他

○９月の本会における教育ミーティングと，11 月の部会における実施

に向けて，資料に基づき，中学校区教育ミーティングとの違いや目

的などについて事務局から説明がありました。

○11 月の教育ミーティングの具体的テーマについては，９月の実施を
受けて，検討することとしました。

委員から出された主な意見等は下記のとおり。 

・部会運営にあたり，提案事業も大事であるが，教育など地域の課

題の検討も進めていく必要がある。 

・新・すこやか未来アクションプランにおいても，今後，子育て支

援に向けた議論を進めていく必要がある。 

４ 次回（第５回）の開催日程について 

○協議の結果，次回を次のとおり決定しました。 

日 時：平成２７年９月２日（水）午後３時００分～ 

場 所：西区役所３階３０３議室 

 議 題：高齢化をテーマにした講演会の当日運営について ほか 



西区自治協議会第３部会 会議概要 

平成２７年度 第４回会議 

開催日時 平成２７年８月５日（水）午後３時～午後４時５０時 

会  場 西区役所３階３０３会議室 

出 席 者 

委  員 

塩川部会長 浅妻副部会長 小林邦太郎委員 沢田委員 

岩脇委員 永吉委員 小林満男委員 坂井委員 佐野委員 

青木委員 

計１０名

[欠席：松井委員 中原委員] 

事 務 局 

西区農政商工課長 

西区建設課長 

西区地域課長 

西区地域課 ２名 

主な議事 

１ 「西区の特産物・観光地カレンダー」について

○カレンダーワーキングチームのリーダーの永吉委員よりワーキング

チームの会議開催状況及びカレンダーの企画書（案）について報告が

ありました。

 ・カレンダーの概要：A３サイズふたつ折りタイプの月めくり
           写真とキャラクターイラストの合成

           イラスト作成は、永吉委員から新大生に依頼

〇掲載写真の決定や全体の構成については、イラストや構成の関係か

ら引き続きワーキングチームで進めていくこととしました。

○事務局より印刷業者決定の報告と紹介がありました。

○印刷業者よりカレンダーの一般的なイメージについて素案をもとに

説明がありました。

・印刷業者の素案も参考としつつ、ワーキングチームで検討中のデザ

インを基本に進めることとしました。 

〇事務局よりワーキングチームの検討結果を踏まえ、企画書（案）に

ついて説明がありました。

 ・一部修正し、次回本会で部会報告の中で企画書（案）の承認を得

ることとしました。

〇企画書（案）及びカレンダー（案）を、８月２８日の本会議で示

し、９月２８日の本会議で最終校を提示するように進めることとしま

した。

委員から出された主な意見等は下記のとおり。 

・企画書（案）にある業務の作業範囲の表現が不適当ではないか。

部会が、構成・レイアウトを主導するよう表現を修正すべき。 

・企画書（案）のカレンダー発送先の中で、西区全自治会に発送す



るよりも、12 月の自治会長表彰の機会に参加者から持って帰って

もらう方法の方が良いのではないか。また、自治会集会場のある

自治会のみ集会場で掲示できるように発送した方が良いのではな

いか。 

２ 今後の検討課題について

○第２回第３部会の会議概要資料（抜粋版）を基に、今期の検討課題

について検討しました。 

〇これまでの検討を踏まえ、今期については、主に産業振興と観光を

検討課題することとしました。 

 また、検討を進める手法として、ワークショップなどを通じて大学

生の意見を聞いていくこととしました。 

委員から出された主な意見等は下記のとおり。 

・産業振興全体を検討課題とするべきで、長いスパンで、場合によ

っては隣接する区との連携した取り組みも検討できるのではない

か。 

・西区拠点商業活性化推進事業計画を切り口に取り組んでもよいの

ではないか。 

・農業は、自治協として取り組むには難しい課題ではないか。 

・内野地区（商店街）をモデルに活性化について検討したらよいの

ではないか。 

・観光から活性化を図れるのではないか。（砂丘、佐潟、信濃川ウォ

ーターシャトルなど） 

・大学生との意見交換などの為にワークショップなどの手法を検討

したらどうか。 

３ 平成２８年度特色ある区づくり事業に係る委員アイデア等について

 ○坂井委員及び浅妻委員からの意見・アイデアについて、農政商工課

長から質問があり、質疑回答を行いました。

４ その他 

  なし 

５ 次回（第５回）の開催日程について

○協議の結果、次回を次のとおり決定しました。 

日 時：平成２７年９月１０日（木）午後３時００分～ 

場 所：西区役所３階３０３会議室 



西区の特産物・観光地カレンダー事業 企画書（案） 

１．趣 旨 

 ○西区の特産物や観光地を紹介することにより、特産物の消費拡大や交流人口の拡大を

図るため、主に西区民向けのカレンダーの作成を行う。 

２．事業概要 

（１）西区カレンダーの作成 

・西区の特産物・観光地・行事等の写真を背景にオリジナルイラストを新潟大学の協

力で作成し、写真とイラストを合成したカレンダーを作成する。また、写真の説明

文なども挿入する。 

・特産物や観光地などの掲載内容・時期について部会で決定し、デザインや構成は部

会が主導し、デザインや構成の助言及び作成作業については業者に委託する。 

（２）作成部数  １０，０００部 

（３）西区カレンダーの配布 

   作成したカレンダーを市内施設や、西区のイベントにて配布する。 

３．カレンダーの内容について 

① 印刷物の規格等 

（１）寸法、製本  A3・二つ折り・28ページ・中綴じ 

（２）加工  両端から中央の位置に、穴を一つ開けること。 

（３）内容  写真、イラスト、図表、文字原稿 

（４）印刷色 両面カラー印刷 

（５）用紙  マット紙  A 判連量：86.5Kg 

４．スケジュール 

H27.8 素材収集、図案検討・決定 

 H27.10 完成→秋（１０月２５日のアートフェスティバル）のイベント等で配布 



西区自治協議会プロジェクトチーム１ 会議概要 

平成２７年度 第４回会議 

開催日時 平成２７年８月１０日（月）午後３時３０分～４時４５分 

会  場 西区役所３階３０３会議室 

出 席 者 

委  員 

大谷一男部会長 渡辺美弥子委員 宗村委員 城丸委員

鍋谷委員 広瀬委員

計６名

[欠席：尾崎副部会長 小林満男委員 三富委員] 

事 務 局 西区地域課 ２名 

主な議事 

１ 第 14号へのご意見について
○資料に基づき、事務局から報告がありました。

○いただいたご意見の概要及び部会での検討結果は下記のとおりです。

・回覧で「１部ずつお取りください」と記入しても８割の世帯がとらず

に戻す。

 ⇒地域によっては、同様の配布方法をしていてもきちんと取ってくれ

るところもあるため、配布方法の変更については様子を見ながら検

討する。

・役に立つ情報がない。発行するのであれば地域に役立つ情報を発信し

てほしい。

 ⇒「役に立つ情報」の受け止め方は個人によって異なるが、事業の報

告だけにならないよう心掛けたい。

２ 第 15号の作成状況について
○10/1発行の広報紙第 15号の作成状況を確認しました。
現時点での作成状況は下記のとおりです。

＜１面＞ 

担当：大谷部会長、小林委員、城丸委員

【第３回西区アートフェスティバルの開催について】

 ・リード文、見出しは作成済み。

 ・レイアウトについては再度検討。

＜２・３面＞

担当：宗村委員、渡辺委員、尾崎委員、広瀬委員、三富委員

【高齢化をテーマにした講演会開催報告】

・講演会の報告のほか、開催に至った経緯や関連データを掲載する。

【小中学校での公開授業について】

 ・日程、会場等のお知らせを掲載する。

【教育ミーティングについて】



・第１回の簡単な報告と第２回のお知らせを掲載する

【スポーツ鬼ごっこについて】

・第２部会の委員と連携しながら、スポーツ鬼ごっこのルールなどに

ついて掲載する。

＜４面＞

担当：鍋谷委員、広瀬委員

【うちのコミ協】

 ・西内野コミ協より原稿をいただいた。

【とっておきの私の一枚】

 ・募集されたものから決定した。

【知っトクなっトク街のタネ】

 ・作成済み

【カレンダー発行のお知らせ】

 ・原稿は作成済みだが、伝えたい情報を絞り文章量ができるだけ少な

くなるよう事務局で校正する。

３ 次回（第５回）の開催日程について

○協議の結果、次回を次のとおり決定しました。 

日時：平成２７年９月１０日（木）午前１０時～ 

場所：西区役所３階３０３会議室 

議題：第 15 号の校正確認、第 16 号の企画について 

４ その他 

なし 



西区自治協議会プロジェクトチーム２ 会議概要 

平成２７年度 第４回会議 

開催日時 平成２７年８月１０日（月）午後３時３５分～午後４時５０分 

会  場 西区役所健康センター棟１階１０５会議室 

出 席 者 

委  員 

渡邊正友副部会長 浅妻委員 松井委員 佐野委員  

高木委員 冨岡委員

計６名

（欠席委員：永吉部会長）

事 務 局 

坂井輪地区公民館館長 

西区地域課課長補佐 

西区地域課 １名 

主な議事 

１ 委託業者との打ち合わせ（チラシ、ポスターの検討）

○事務局より委託業者の決定の報告、紹介がありました。

〇委託業者よりチラシのラフデザイン３案について説明がありまし

た。

○３案から２案に絞り込んだ上で一部修正し、次回部会で修正後の２

案からチラシ案を決定することとしました。

委員から出された主な意見は下記のとおり

《デザイン全体について》

・イメージ素材の一部を白鳥に変更してもよいのではないか。

・白鳥は西区らしさがある。デザイン構成として、音楽やアートを

連想させる要素を盛り込む必要がある。

・海岸の夕日の写真を背景にしたものは、アートフェスティバルと

いうよりも日本海夕日コンサートをイメージさせるのではない

か。

《タイトルロゴについて》

・今までの字体は、特徴のある字体であるので、継続して使用した

ほうがよいのではないか。

・一方で、年配の方は読みにくくもあるのではないか。

・配置として、ラック設置時にも目立つよう上部にレイアウトした

方が良いのではないか。

２ 今後のスケジュールについて 

 ○チラシの校了までのスケジュールを確認し、部会を８月２１日、８

月２８日、９月９日に開催することにしました。 

３ 平成 28 年度の開催について（日程等） 

 〇黒埼市民会館での継続開催を前提に、事務局より来年秋の黒埼市民

会館（黒埼地区公民館）の行事予定及び西区内の主要な行事、小中

学校文化祭開催日の傾向、県知事選挙等について説明がありまし



た。 

 ○黒埼市民会館の行事予定を考慮し、複数の日にちを開催候補日と

し、会館の行事予定等が今後決定していく中で、開催候補日を決定

していくこととしました。 

   【開催候補日】第１候補：平成２８年１０月２３日（日） 

          第２候補：平成２８年１０月３０日（日） 

          第３候補：平成２８年１１月６日（日）

４ 次回（第５回）の開催日程について

○協議の結果、次回を次のとおり決定しました。 

日 時：平成２７年８月２１日（金）午後１時３０分～ 

場 所：西区役所健康センター棟１階１０４会議室 

  議 題：チラシ・ポスターの検討 など 

５ その他 

なし 


